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Scandalulü dela Gherla.
Braşovd, 19 Ianuarie v. 1895

La institutulü preparandială ro
mânii din Gherla s’a ivitü unü casü 
fòrte tristü şi ìngrijitoru, care ne face 
a ne ocupa chiar la acestü locü de 
elő.

Dintre elevii preparandialî de 
cursulu alü treilea, 18 inşi au pă
răsiţii cursulü şi au cerutü dela in- 
spectorulü ungurescü de şcole, ca sé 
le facă locü în institutulü preparan
dialü alü statului. Ei, va sé cjica, au 
părăsitu institutulü románescü, me
niţii pentru crescerea dascălilora po
porului românu, şi au cerutü sé li-se 
iaca locü íntr’unü institutü maghiaro, 

.în care se crescü adversarii culturei 
nòstre naţionale.

Tinerii aceştia au crecjutu, ca-şî 
vorü puté justifica pasulü lorü ne
socotită şi vecínicü condamnabilü 
printr'o declaraţiune subscrisă de ei, 
18 inşi, pe care au adresat’o tutu
rora cjiareloru nòstre naţionale şi 
pe care o avemu înaintea nostră. 
In acéstá declaraţiune ei presenta 
ca pricină a réului o neînţelegere 
iscată între ei şi între catechetulü 
preparandialü Ioanü Melianü, despre 
care spunü, că i-ar fi tractatü prea 
dură şi íntr unü modü cu totulü ne* 
âemnu de ei. Din causa acésta ti
nerii s’au plánsü profesorului de classă 
V. Suciu, care li-a şi promisü, că 
v& aşterne causa conferenţei profe
sorale; dér înainte de ce conferenţa 
ar fi adusü vre o hotărîre în causă, 
domnialorü au atìatu cu cale de a-şî 
face ei înşi-şî judecata, punendu-se 
în grevă ^aţă cu catechetulü Melianü, 
la a)e căruia óre de prelegere au 
hotáritö sé nu mai ia parte. Când, 
în urma acésta, directorulü prepa
randiei, însoţită de trei profesori, se 
presentà în şcOlă şi întrebă pe ele
vii revoltaţi, că pentru ce nu s’au 
presentatü la ora de prelegere a 
catechetului, unulü dintre ei a de- 
claratü, că nu vréu sé mai mergă

la órele de prelegere ale catechetu
lui Melianü „pentru că dela începută 
a tractatü prea durü cu ei“, ér la 
urmă începură cu toţii sé strige, că 
„nu le trebue d-lü Melianü“.

Cu atâta alacerea s’a isprăviţii. 
Tinerii au hotárítü sé parasésca in
stitutulü şi s’au dusü la directorulü 
s0-şî céra testimonii de frecuentare, 
dór nu li*s’au datü; ín cjiua uroaa- 
tóre câţiva dintre ei au vruţu sé 
mérgá la episcopulü ca sé se plângă, 
dér nu li-s)a permisü intrarea. Cu 
asta s’a încheiată procedura; 18 din
tre elevii cursului de anulü alü treilea 
au părăsită institutulü, rémánendü 
ín acestü cursü numai doi elevi, 
cari în declaraţi unea trimisă noue 
suntü numiţi din partea celorü din- 
tâiu „trădători!“

Aci amü arătată faptulü după 
cum ni-lü presentă înşi-şî tinerii pre
parare dişti în declaraţiunea lorü. Alte 
aménünte în causa acésta nu avemü.

Din cele de mai süsü reese clară, 
eă aci avemü de-a face cu unü spi
rito anarchicü, pe care nu-lü vomü 
puté lua ín apérare nicî-odată, pe 
lângă totă bunăvoinţa, ce-o avemü 
faţă de tinerii noştri. Inţelegemă, ca 
tinerii sé se fi simţită neîndreptă- 
ţiţî de tratarea catechetului lorü, în- 
ţelegemă, ca ei sé protesteze în con
tra acésta şi sé se plângă la mai 
mari, dér ca ei înşi-şî s0-şî facă ju
decata, ei înşi-şî sé aducă hotărî- 
rea de-a elimina pe unü profesorü 
alü lorü şi sé pretindă încă confir
marea acestei hotărîrî din partea 
mai marilorü, acésta e prea multu.

Ori cátü de legitimă ar fi fostü 
plângerea tineriloră preparandişti în 
contra catechetului, lorü înse nu le 
era permisü sé desconsidere în ase
menea modü disciplina şcolară. Unde 
vomü ajunge, décá vomü lăsa a se 
introduce în sínulü tinerimei nòstre 
unu asemenea spirito, care nu cu- 
nósce disciplină, nu supunere şi res- 
pectü faţă de mai marii sei ? Cei 
ce în asemenea modü calcă şi des

consideră astăc[î disciplina şcolară, 
ca mâne vorü face acelaşi lucru cu 
disciplina naţională şi nu va fi chipü 
de-a mai puté forma cu asemenea 
elemente unü organismü naţionalO 
pu terni cü şi sănetosu.

Nu ceremü şi n’amü cerutu nici
odată dela tinerimea nòstra, ca sé 
îndure cu capulü plecatü nedreptă
ţile, ce eventualü’i s’ar face, fiă din 
partea ori şi cui. Din contră, amu 
aprobatü şi íncuragiatü íntotdéuna 
pe acei tineri ai noştri, cari au 
sciutü s0-şî elupte cu bravură şi 
energia dreptulü lorü. Dér ca cineva 
se mérgá aşa departe, cum au mersü 
tinerii noştri gherlanî: sé desconsi
dere în asemenea modü neertatü 
respectulü şi autoritatea datorită mai 
marilorü, ér pe de-asupra sé mai comită 
şi imprudenţa de-a se arunca în bra
ţele adversarilorü noştri naţionali, 
acésta e prea multü. Acésta nu 
vomü ierta-o tinerilorü noştri dela 
Gherla nicî-odată. Mai bine sé se fi 
reíntorsü acasă la córnele plugului şi 
sé muncésea în brazda părinţilom  
lorü ca Români cinstiţi, dér nu sé 
se facă uneltele duşmanilora noştri, 
căci acésta este o crimă, este o pată 
neiertată în analele pline de mân* 
driă naţională a tinerimei nòstre.

Cu acésta nu vrémü sé ^icemü, 
că amü lua în apérare procedura 
mai marilorü proparandiei din Gherla. 
Aceştia au comisü unü pécatü ne
ertatü prin faptulü, că au lăsatu 
réulü sé se perpetueze şi n’au sciutü 
la timpü sé prevină scandalulü. Ei 
trebuia sé véc[á, că aici nu póte fi 
lucru curatü. Trebue că o mână 
streină a virítü intrigile în sínulü 
tinerimei, despre care nu putemu 
presupune sé aibă unü sufletü atâtu 
de stricată, încâtă din propri ulă séu 
índemnü sé vină la ìngrozitórea idea, 
de-a se arunca în braţele adversari- 
lorü noştri.

Décá mai e cu putinţa de-a în
drepta ceva din ceea ce s’a făcută, 
ceremü dela mai marii preparandiei

din Gherla se nu întârejia de-a face 
totu ce le stă în putinţă în direc
ţiunea acésta, ór pentru viitorù sé 
se feréscà de-a mai amărî sufletulù 
tinerimei de sub conducerea loră prin 
tractarea prea autocratica şi ade- 
se-orî chiar póte despotică, în contra 
căreia nu numai odată amu avută 
de a ne plânge.

Statuiti şi „supremaţia maghiară“.
In discursulă-programu, ce l’a 

ţinutu ministrulă-preşedinte Bânffy 
în şedinţa dela 19 Ianuarie n., a de
claraţii între altele, că guvernulu, 
avèndu în vedere supremaţia ele
mentului maghiară în stătu, vanişui 
întru desvoltarea statului maghiaru 
în direcţiă naţională maghiară şi 
întru susţinerea şi asigurarea ideii 
de stătu.

S a discutatu aşa de multu la 
noi absurditatea, ce-o cuprinde frasa 
„ideii de stătu maghiară“, încâtu 
afiămu de prisosii a ne mai pierde 
timpulă pentru combaterea acestei 
idei baroce şi nebune. Credemă înse 
a nu fi de prisosii, décà vorbimă 
ac[î puţinii despre umflata frasă „su
premaţia m a g h ia r ă mai alesă, că în 
luptele din urmă dintre Români şi 
Maghiari, s’a accentuată şi se ac- 
centuézà într’una, de cătră adver
sarii némului nostru, că poporalii 
românu, neavendă supremaţia în 
stătu, nu póte reclama aceleaşi drep
turi şi privilegii politice, ca Maghiarii, 
fiindu-că aceştia — cjice'se — atâtu 
în privinţa numerică, câtă şi în pri
vinţa intelectuală suntă superiori 
ori cărei naţiunei conlocuitóre.

Decă politicianii maghiari înţe
legi! sub espresia „supremaţiă ma
ghiară“ asupra Româniloră din Tran
silvania şi Ungaria, supremaţia loră 
de rassă asupra elementului româ- 
nescù conlocuitoră, atunci esplicarea 
nu póte fi alta, decâtu, că elemen- 
tulu maghiară este domnitoru, ér 
elementulù română este servitoru;

Jí OlLETONÜLÜ flGAZ. TRANS.“

(Reproducerea oprită.)

Din anii 1848-49.
Memorii, de V a s il ie  M oldovan u .

(9) (Urmare).

Dupa-ce a rősáritü sórele şi amü vé- 
clutü, că iesű şi ómenii la lncrulü câmpului, 
amü trasű şi noi cătră satü, dér din când 
în când cautamü cătră Tergulu-Mureşului, 
ca se ne convingemü, óre nu se apropie 
vre-o cétá de voluntirî se ne prindă.

Stâmpărându-ne fómea amü esitü érásí 
la cámpü şi, íntr’unü locü mai ridicatü, amü 
panditü pănă cătră amédí, dér vedéndü, că 
nu se face nici o mişcare spre a cerceta 
asupra întemplărei husariului., Russu s’a 
dusü la Vidraséu, éra eu mi-am cáutatü de 
alte ocupaţiuni.

Sera după cină aşteptam pe Russu 
se vină, ca se esimü la campü, căci din 
precauţiune nu durmeamü în satü, ér toc
mai acum aveamü causă fundată, de a fi

mai îngrijaţi. N’am asteptatü multü şi 
Russu, íntrándü în casă, ne-a povestitü ur
mător ea întâmplare:

— După-ce amsositü acasă, a venitü 
îndată la mine Suba János, feciorulü dere- 
gătorului din locü, şi m’a ínvitatü sé mergü 
la Yaşarheiu, că astă sérá se va juca o 
piesă teatrală forte frumosă, pe care ar ii 
pécatü sé n’o ascultü. Elü mi-a promisü, 
că mé duce cu cárutulü lorü, şi de n’aşî 
avea bani, mi-ar plăti elü chiar şi biletulü. 
După-ce nu m’a pututü îndupleca sé-ml 
dau învoirea, m’a íntrebatü, că sciu ceva 
nou? I-am respunsü, că nu sciu, ér elü a 
disü: în nopţea trecută, pe drumulü ţării 
între Vidraseu şi Chirileu, cineva a prinsü 
staféta, care era trimisă de magistratü la 
guvernü; a despoiat’o de tóté scrisorile 
oficióse, şi într’atâta sunt de convinşi 
ómenii, că acestü faptü l’ai sévérsitü tu, 
încâtu de s’ar coborî Sân-Petru din cerü 
şi ar pfedica de pe fântână (în Yaşarheiu) 
nevinovăţia ta, totuşi nu l’ar crede nime. 
Eu i-am respunsü: Vedi cum e prieti- 
nulü Ungurü! Tu însuţi credî, că eu aşi ii 
despoiaţii ştafeta, şi totuşi ţ’ai încercatfi 
tóté puterile sé mé înşeli a merge la Va-

şarheiu, ca apoi tu celü dintâiu sé pui 
mâna pe mine.

Era târdiu, trebuia ca noi sé fi esitü de 
multü din satü, căci în urma evenimente- 
lorü mai próspete, ne puteamü aştepta cu 
siguritate, că Maghiarii nu vorü întrelăsa 
o probă, de a pune mâna pe noi. Cu tóté 
acestea nu ne puteamü rupe din casă, reve- 
nindü eră şi érá asupra istoriei cu ştafeta 
şi asupra perfidiei, ce a dovedit’o Suba faţă 
de amiculü meu Russu. De-odată ne 
atrage atentiunea látratulü vehementü alü 
cánilorü. Frate-meu a eşittt afară, ca sé 
cerce causa neliniştei, ér noi apucarámü 
armele, dér ne liniştirănm de locü, audéndü 
unü glasü cunoscutü, care cerea se între 
în casă, ea sé ne comunice ceva în secretü.

Sáteanulü, cu numele Mateiu Mun- 
teanu íntrándü, ne povesti următorea în
tâmplare :

In nóptea trecută am fostü cu carulü 
după rogozü, cam în dreptü cu ospetăria 
numită „Cocostérgulüu. După-ce am pusü 
rogozulü pe carü, era sé pornescü cătră 
casă, cándü audü glasulü unei trîmbiţe. 
M’am trasü lângă drumü, m’am réclimatü 
de furcă şi am aşteptatii sé vedü, cine e

trîmbiţaşulti, pe care ílü audeam că se, 
apropie călăresce, dér când a ajunsü dreptü. 
cu mine, cine scie, ce spaimă l’a cuprinsü, 
destülü că a íntorsü calulü şi a rupt’o la 
fugă índérötü, de gândeai, că-ltt duce álü 
necuratü. Eu am datü după vaci sé le 
prindü la jugü, şi cum am trecutü peste 
drumü după ele, m’am ímpiedecatü de-o 
straiţă mare, pe care ducendu-o acasă, am 
aflatü în ea aceste scrisori, ce le-am adusü 
sé vedeţi, ce suntü.

picéndü acestea, îmi dédu unü pa- 
chetü mare de scrisori îndoite şi împătu- 
rate fără nici o renduială, căci Románulü 
eugetándü, că scrisorile vorü continé bani, 
le-a dessigilatü şi nu le-a mai sciutü îm- 
pătura cum au fostü.

Luándü scrisorile la cercetare, la pri- 
mulü locü potü aminti raportulü magistra
tului, cu data de 10 Maiu, adresatü guver
nului terii, în care se rogă sé dispună, ca 
advocatulü Florianü Micaşiu sé fiă trans- 
feratü într’o ínchisóre la vre-unü orasü mai 
în fundulü Secuimei, căci în Térgulü-Mure- 
reşiului nu ar fi sigurü, fiindü témá, că 
Românii vorü erumpe şi-lu vorü libera cu 
puterea. Magistratulü motiva acéstá temere



Pagina 2,________________________________ _____________ G AZETA TR A N SIV A N IEI Nr. 15— 1895

ţiloră suntü atâta de clare, duális-1elementulö maghiarü are aici o pa
tria, ér elementulü romanü este 
stréinü, bunăoră ca colonia grecescă 
din Viena, ori ca Jidanii venetici 
din Romania şi Turcia.

Acestă esplicaţiune înse, în îm
prejurările date la noi, este o absur
ditate, şi celti ce o face seriosa, nu 
cunósce istoria Ungariei, séu nuvró 
a-o cunósce, caci elementulu româna 
din Transilvania şi Ungaria este unü 
elementă istorică pămentenă, ér nu ve
neticii. Prin urmare, după dreptulü 
ginţilom, elementulü románü póte 
şi trebue se fiă în stătu numai şi nu
mai coordinatu celui maghiarü, nicî 
decum înse subordinata, ori aruncatü 
dreptü nutrementü, cum se arunca 
o mână de ovésü în ieslea unui 
calü.

Adversarii nostri înse se pro- 
vóca mereu la dreptulü de cucerire. 
Ei bine, tocmai după dreptulü de 
cucerire, elementulü romanü din 
Transilvania şi Ungaria nu póte fi 
aruncatü în servitutea „supremaţiei 
maghiare“. Găcî, décá e vorba de 
dreptulü de cucerire, atunci tocmai 
Maghiarii n’ar mai puté vorbi de o 
patria proprie. Cându cineva este 
slabü, cum este elementulü maghiarü 
de faptü în posiţiunea sa topografică, 
şi suprematiséza numai din graţia 
ímprejurarilorü politice în cari a 
ajunsü monarchia în urma desastre- 
lorü dinainte de i 867, este şi ridi
colii şi primejdiosü a-se provoca la 
dreptolu de cucerire.

Principiulü coordinărei elemen* 
telorü nemaghiare din acestü stătu 
în genere, şi alü elementului romanü, 
ca alü doilea elementü istoricü au- 
tochtonü în specie, este unü prin
cipiu de conservare, şi nicî decátü 
de distrugere a statului. Distructiva 
nu póte fi, decátü tocmai princi
piulü supremaţiei de rassă, accen
tuata cu atâta emfasă de adversarii 
noştri. Acesta principiu, negându 
coordinarea naţională a popórelorü 
nemaghiare, îe slabesce consciinţa i 
patriotică. In tóté filele se potü 
auc[i plângeri, cari documentéza a- 
céstá aserţiune. Mulţi îşi rjicü — şi 
cu dreptü cuventü —- că dèca Un
garia este patrimoniu numai ala Ma- 
ghiarilorü, atunci de ce nu-lu aperă 
Maghiarii singuri; décá Maghiarii 
suntü poporü domnitorü, ér celelalte 
popóre numai servitorii lorü, atunci 
cum potü ei pretinde, ca noi înşi-ne 
sé aj utam ü la susţinerea servituţii, 
în care ne-au pusü ei prin pretinsulü 
lorü dreptü de supremaţia esclusiva 
în statü?

Dela conceputulü supremaţiei 
de rassá, trecemü la supremaţia pu-

cu împrejurarea, că Românii din aceste 
părţi suntă atâtă de temerari, încâtă unü 
tínérü cu numele Ioană Russu a avută în- 
drásnéla de a îmbrăţişată şi sărutată pe 
Micaşiu în mijloculă publicului adunată în 
piaţă, tocmai în momentulă, când s’a co- 
borîtă din căruţa, care l’a transferată din 
Cluşiu. Mai încolo motivézá frica Vaşar- 
lieiului de Români, c’o adeverinţă dată de 
tínérulü Suba din Vidraseu, în care acesta 
testifică, că Ioană Russu s’ar fi lăudată, 
că Micaşiu nu va sta nici doué săptămâni 
în prinsórea din Vaşarheiu, pentru-că elă 
cu Românii îlă va elibera nu numai de 
acolo, dór şi din fundulă Secuimei, ba chiar 
şi din Sciţia.

Celelalte scrisori, ţinendu-se de sfera 
adminis traţiunei, nu aveau nicî unü inte
resă pentru noi, din care causă le-amă şi 
nimicită, reservându-şî Russu raportulă ma
gistratului şi atestatulă dată de Suba cu 
promisiunea, că sunândă césulű, în care ne 
vomă trage socotéla cu Ungurii pentru j 
tóté nedreptăţile, i-lă va plesni în ochii 
lui Suba si-lă va învăţa, ce va sé dica j 
omeniă şi caracteră. Dér aceste documente | 
nu au supravieţuită revoliiţiunea, pentru-că ;

terii de statü, ori la supremaţia 
Coronei, după cum se obicinuèsce 
în statele constituţionale monarchice. 
Acésta supremaţiă o recunoscu la 
noi tòte popórele conlocuitóre, Ces
tiunea înse e, că nu este iertatü  
unui guvernü — care e mandatariulü 
unui monarchü peste mai multe po
póre şi alü cărui interesü nu póte 
fi altulü, decátü a fi dreptü faţa 
cu toţi —  nu-i este iertatü, 4i°emö» 
unui astfelü de guvernü. de a favo- 
rìsa pe unii şi de-a urî, persecuta şi 
nedreptăţi pe alţii. Nu-i este iertatü 
d. e. unui astíelü de guvernü de-a 
aşterne spre sancţionare legi de 
acelea, cari suntü menite a perpetua 
imoralitatea şi injustiţia; nu-i este 
iertatü a risipi venitele publice pen
tru scopuri parţiale ale unui poporü
— cum se face la noi; nu-i este 
permisa a identifica statulü cu unulü 
din popórele lui; nui este permisü 
a impune cu forţa o limbă peste 
alte limbi, cum se face la noi cu 
limba maghiară, şi peste totü, nu-i 
este iertatü a împărţi unora bene
ficiile publice cu gáléta, ér altora 
cu gramulu.

Acestü modü de supremaţiă este 
totü aşa de imoralü, ca şi supremaţia 
de rassă, şi în limba vulgară se nu- 
mesee răpirea de beneficii dela unii, 
pentru a fi dăruiţi şi încărcaţi cu 
ele alţii, cari se numescü pe sine 
„állam alkotó ellem“.

A tâta amü ţinutfi sé spunemü 
asta data noului ministru preşedinte 
ungurescü şi mamelucilorü sei, cari 
în virtutea absurdei idei despre o 
„supremaţiă maghiară“ în acestü 
stătu, aruncă cu noroiu în faţa tu
turora naţiunilorü nemaghiare au- 
tochtone, cari de dragulü unui osü 
de rosu. nu se simtă îndemnate a 
intra în tabéra lorü şi a-şî vinde 
pielea — ca bunăoră blajinii noştri 
Saşi — pentru nisce micî interese 
vremelnice.

Dieta ungară.
— Desbaterea budget/ului de culte şi instrucţiune 

publică. —
Tota mai interesante devină desbate- 

trile diri dieta ungurésca asupra învăţămân
tului publicü. Li şedinţa dietei dela ‘29 
Ianuarie, eontinuându-se aceste desbateri, 
a luaţii mai în tai u cu vén tul a

Hévizy János. La ínceputulü vorbirei 
sale elă dise, că viitorulă naţiunei maghiare 
atârnă dela împrejurarea, întru catü ea scie 
şi póte se ínfcrécá pe naţionalităţi în sciin- 
ţă şi cultură. Léganulü culturei nòstre pu
blice suntă asilele de copii. A apăra şi 
desvolta acéstá instituţiă, este ultio:;a nós- 
tră datorinţă. Dér să nu închidemă ochii 
dinaintea stăriloră triste pe acestü terenü.

dândă Maghiarii focă Vidrasăului în luna 
lui Octomvre, au arsă şi ele.

După acestea mai luândă pe Română 
la cercetare, nu cum-va a ruptă elü straiţa 
din grumazulă husarului, şi că ce a făcută cu 
acea straiţă, Románulü ni-a răspunsă, că 
nu s’a atinsă de călăreţă, ci s’a înspăimân
tată elă, fără de a-lă ataca, érá din straiţă 
şi-a făcută opinci. Am sfătuită apoi pe 
omă se nimicéscá şi opincile, ori celă pu
ţină sé nu iese cu ele în publică, căci 
aflându-se la elă, ar ave onórea de a fi 
trasă pe furci, întocmai ca ori şi care in
teligentei. Despre acestă bietă Română mai 
amintescă, că elă căduse tómna în prin
sórea Maghiariloră şi, fără a-i pute imputa 
casulă pomenită, ori altă faptă, specială, 
1‘au pedepsită în curtea lui Haller din St. 
Paulă cu 100 bâte.

Eram dér în clară cu perfidia şi in- 
tenţiunea Maghiariloră. Totă odată am 
ajunsă şi la convingerea, că nu trebue sé 
le ducemă frică aşa mare, pănă când ei se 
declară catră guvernă, că nu numai Mi
caşiu, dér nicî Vaşarheiulă nu este în si
guranţă de Românii din jură.

(Va urma).

Avecnü ou tofculă mimai 12 preparandii 
pentru kişdedovuri, şi dintre ac-stea numai 
.3 surftă ale statului. Starea acesta e nesu
portabilă. JE lucru tristö, că dintre tòte gu
vernele lum ei, singură guvernulü maghiară 
este acela, care mereu astéptá, sé fiă îm- 
bolditü pentru aşi împlini datoria naţională. 
Ceremü dérá dela guvernö şi dela minis- 
trulü instrucţiunei publice, să corespundă 
aşteptărilorQ statului naţională maghiarü.

Cestiunea de-a se face de statü íntregü 
invétáméntulü, nu s’a pusö pentru primaoră 
în discuţiă eici, căci e faptă, că numai 
acesfce dă cele mai multe garanţii pentru 
o direcţiă naţională unitară. înaintea gu
vernului trebue se plutescă o singură ideiă 
conducètóre : ca adecă în acéstá patriă sé 
înţel0gă unulü fiă-care, că deşi limba maternă 
îi este alta , totuşi e membrul ii naţiunei ma- 
\maghiare, si că pe lângă înveţarea limbei sale 
materne, are datorinţa de a invela şi limba 
vnaţmneiu (maghiare). Din causa acésta e 
de lipsă revisuirea art. de lege 48 din 
1868.

Trecéndü la învăţământulă secundarü 
şovinistulft deputatü ungurü dise, că a so
sită timpulü, ca scólele medii sé se unifice. 
Declară apoi, că primesce cu bucuriă decla
raţia ministrului, că va forţa consolidarea 
caracterului maghiarii în planulu de învăţă
mânt ît.

Vorbesce apoi despre influenţa idei- 
lorü străine. Alte naţiuni mici, dise eíü, s’au 
deşteptate de multă la consciinţa naţională, 
Maghiarii ìnsè nu sciu nici aeji să fiă ma-j 
ghiarl. E lucru ne mai auditü, că în Un-j 
garia suntă 7 scóle medii germane, 5 ro
mâne şi 1 italiană. Speră, că ministrala va 
maghiarisa acesfce scóle în limbă, ca şi în! 
spirit».

Mai vorbi apoi despre ckfectuositatea 
planului de învăţământă, despre formarea 
caracterelorü, despre recoreotitstea propu- 
nerei la univesitate, despre politica bis^ri- 
céscá a noului guvernă şi despre autonomia 
catolică. După elă lua cuvântulă

Berzeviczy xVlbert (fostü secretară mi
nisterială sub Csáky). In primulü rendű elü 
s»' ocupă cu crescerea candidaţiloră de pre
oţi, combátándü pe câţî-va vorbitori, cari 
au cerută, ca institutele teologice să se 
facă de statü. Elă nu cere atâta, pretinde 
însă, ca faţă cu calificarea candidaţilor ii de 
preoţi, statidă se-şi valoreze pretensiunile

Trece apoi la punctulü celü mai esen- 
tialü alü programului guvernului, adecă 
la revisuirea legii învăţământului poporală. 
Salută cu bucuriă acéstá reformă a minis
trului, căci elü încă deja la 1893 a luatü 
posiţiă pentru acéstá revisuire. Nu împăr- 
tăşesce temerile acelora, cari ar dori se se 
amâne revisuirea din causa agitaţiilorO şi 
iritaţiiloră născute de reformele biserioesci, 
nu, mai alesü, că revisuirea acesta trebv.e se 
se facă paralelă cu teforma administraţiei. 
Mai departe mulţi ţină, că e absolută de 
lipsă, ca íntregü învăţământulă să trecă în 
mâna statului. Guvernula trebue îuse să 
fiă precaută în privinţa acésta faţă cu în
demnurile oposiţiei. In privinţa acesta elă 
împărtăşesce părerea lui Pulszky, că adecă 
acéstá reformă fòrte cutezată nu este ier
tatü să se ducă in deplinire, atâtă din 
cause financiare, catü şi din punctü de ve
dere alü instrucţiei religióse. Va trebui înse, 
ca asupra scalelor ii contrare statului se se 
pună o controla severă.

In catü pentru revisuire, guvermdu tre
bue sé se ìngrijésca, ca state streine se nu 
potă ajutora şcolele dvn Ungrria. Acésta mai 
alesü niotiTcză revisuirea.

Batthyány Teodorü, vorbindü la oes- 
tiunea învăţământului publicü constată, că 
pe cum odinioră căsătoria civilă, aşa acum 
cestiunea de-a trece tòte scólele în mâna 
statului, începe să agiteze spiritele. Decă 
căsătoria civilă a pricinuită turburări aşa 
de mari, atunci de sigurü, că încercarea de 
a trece tòte şcolele în mâna statului, va pro
voca unü résboiu culturalii ne mai pomenită.

O i c é n á  a  A u s t r i e i  v i l i é r e .

PiarulÜ vienesü „Parlamentäru 
íntr’unulü din numerii sei recenţi 
tractézá acéstá temă, accentuándü, 
că astăcjî, când principiile naţionalilă-

mulü, precum şi curentele hegemo-4 
nice nu mai potü esista lungü timpü.'1 
Numitulü cjiarü ia ca punctü de 
mânecare cuvintele lui Napoleon 1*  
care încă pe atunci a cunoscută ■ 
bine partea slabă a Austriei, şi care ' 
în memoriile sale dela Sânta Elena 
cjice apriatü : „iw Austria e imposibilă 
o domniâ unitară, şi in ea, din causa 
multeloru limbi, póte esista numai unii, 
guvernă oligarhică*. Apoi continuă ast- 
felü :

Ce să incépá ornulü cu mantaua pe
ticită a Austro-Ungariei ? Se dico, că şi ea 
încăl^esce, cu tote că nu e prea estetică. 
Răspunsulă scurtă ar fi următorulii : A 
rupe cu dualismulu, a recunósce dreptulü is
torică alü fiă-cărei naţiuni şi a forma din di- 
fantele ţerei coronele la cari au dreptü.

Provinciile locuite de Germani, adecă: 
[Austria de süsü şi josü, Salzburg, Tirol, 
iStiria şi Carintia, suntü de a-se împreuna 
ìntr’o posesiune a Habsburgilorű. Boemia, 
Moravia, Siiesia vestică şi teritoriulă locuitü 
de Slovaci, au dreptulü la coróna sântului 
Vaclav. Slovenii, Croaţii şi Sârbii cu Dal
maţia forméza coróna croato sèrba séu sud- 
slavică, Gaiiţia vestică şi Silesia ostieă co
róna polonă, şi Gaiiţia ostică cu Ruşii din 
Bucovina şi Ungaria nordică, coronă ruséscà. 
liomănii din Ungaria, Transilvania şi Buco
vina formeză coróna română, ér restulă îlă 
forméza coróna ungară.

Şepte ţări mari, organisate în modă 
autonondeu, ar avé cu totuhl altă aspectü, 
ca cele 17 provincii de astăcjî atâtă de di
ferite. Şepta guvernori n’ar fi 17 de astădî 
nici şapte diete, 17 de astucci. Intréga ma
şină de guvernare ar fi cu multă mai uşorâ 
şi mai puţină costisitóre, ér ceea ce e lu
cru de căpeteniă : fiă care poporü ar fi în
des tulitu, şi totulă ar forma o putere, care 
ar puté se stea faţă şi cu ceie mai mari 
pericole. Vomă vedé !

Procesulü înveţâtorului Trimbiţoniu.
Haţegti, 30 Ianuarie 1895.

(Raportü spéci alü alü „Gaz. Trans“).

Domnule 'Redactorul Spre completarea 
telegramei de ahllă-i-rî, ce vi-s’a trimisü 
din Deva eu privire Ja procesulű învăţăto
rului Trimbiţoniu, vă comunică următorele 
amănunte :

La őrele Sy.2 s’a desohisö şedinţa sub 
preşedinţi judelui Toluay, având & ca vo
tanţi pe judii Koncz şi Payor. Acusaţiunea 
a fostü susţinută de substitutulă Borbély 
Sándor, ér apărarea de candidatuíü de ad- 
vocatü Andreiu Popű, substitutü alü adv. 
Franciseă Hossu Longinü din Deva.

După terminarea interogatorului cu 
acusatulă, care nega totulü, se procede la 
ascultarea martoriiorü, íncependü cu Far
kas Árpád şi Máyer Sándor. Aceştia suntü 
martorii denunoiaţî, cari susţină susă şi tare, 
că învăţătorulü Nieolae Trimbiţoniu, într’o 
adunare la Haţegă, ar fi rostită vorbe agi- 
tatóre contra naţiunei maghiare, ca de pildă: 
ncă mai preferă a face din copiii lui păzi
tori de porci, decâtă se-i înveţe limba ma
ghiară“ ; — „decátü să spânzure pentru 
furtă ună Románü, Ungurii ar face mai 
bine să se spândure ei cu toţii ;u — „na
ţiunea maghiară şi aşa ue mai având ă 
nici unü viitorii, nu peste multă va 
veni diua luminei, câud bruşii se voră îu- 
grâşa cu sânge românescă, ér din Unguri 
va face papricaşu cu ardei de Seghediuiju.

Ceialalţi trei martori români şi unulü 
armeană afirmă, că nici nu s’au pomenită 
asemene vorba, şi nici adunare n’a fostű, 
ci întâlnirea din acea cji ° justifică prin 
împrejurarea, că venindü la térgulü de săp
tămână, au intrată în restaurantă se şi po- 
tolâscă fómea şi setea, şi ast-felă s’au în
tâlnită cu toţii la o masă, unde au prân- 
dită împreună.

Deposiţiile martoriloră Máyer şi Far
kas suntă forte confuse şi contraclicătore, 
cu tóté că celă dintâiu este candidată de 
profesorată în Cluşiu, alü doilea notarü de 
cercă ín Bretea, română. Confusiunea fu cu 
atâtă mai mare, când, fiind provocaţi din 
partea aperătorului ca să reproducă — ro-
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tftânesce —• vorbele, ce susţină că le-ar fi 
8̂Ü acusatulă, ei, necunoseéndű limba ro

mána, n’au fostü în stare a satisface pro- 
voeărei, şi ast-felü rolulü loră de martori 

redusă la calumniá, căci necunoscéndö 
limba română, nu au pututü înţelege nici 
•vorbele pronunţate rotnânesce de acusatü ; 
tribunalul ii íns# n’a voitü sé ia asta în con
siderare, ér pe martorii fayorabili acnsatn- 
Iui tribunalul» i-a respins» simplamente 
nepermiţăndu-le depunerea jurământului sub 
pretextulă insinuată de proouroră, că măr
turisirile loră ar fi dubie („agályos tanu-va- 
lomâsok“).

Acusaţiunea procurorului a fostă de 
fcotü sécá, întocmai ca şi e lă ; a terminata 

•(jieénd, că faptele pentru cari acusatul este dat 
judecăţii, suntă de aşa uatură, încâtă potă 
sé agite naţiunea maghiară contra celei ro
mâne în casulă, că acusatulă ar rămâne 
nepedepsită.

Apărarea, într’ună modă admirabilă, 
•sdrobesce cu fapte netăgăduite acusaţiunea 
procurorului, basată numai pe sofisme şi 
.sentimentalismă, reduce la adevărata va- 

! lore mărturisirile martoriloră denuncianţî 
Farkas şi Mâyer, şi descrie în colorile cele 
mai vii uneltirile, prin cari acusatulă a fostă 
atrasă înaintea tribunalului; arată, că admi
nistraţia comitatului Hunedórei, făcând im
prudenţa în 1892 de-a trimite miliţia în 
munţii apuseni sub pretexta de-a „potoli 
«spiritele revoltate“, trebuia să-şi justifice 
aoelü pasă nesocotită, dór în locă de acesta 
;s’a pornita gonă după „agitatori“, a cărei 
-viotimă este şi acusatulă de acjl, contra 
căruia nu se aducă alte dovedi, decâtă măr
turisirea a doué persóne infectate de ve- 
-niuulă şovinismului maghiară, şi cari nepri- 
■̂ flpéndö limba română, nici n’au putută 
înţelege, ce a vorbită acusatulă.

Arată, că Trimbiţoniu nu a agitata, 
neiiindă probe, şi totuşi e trasă înaintea 
judecăţii, ér cei cari în adevără agită suntă 
•trecuţi cu vederea:, aşa broşura lui Kosz- 
tenszky, apoi cele publicate în 4iare 0̂ ma_ 
ghiare, cum bună-0ră cunoscuta esclamare 
a lui „MagyarHirlap“, că: mily kár hogy a 
Jcaroba húzás kiment a divatból, mily gyöke
resen lehelne azzal megoldani az oláh kérdést“ 

X„ce pécatü, că nu mai suntă la modă fur
cile, câta de radicală s’ar puté resolva cu 
acestea cestiunea valahă.u) etc. Pledoariile 
apărătorului au făctă pe preşedinte să în
trerupă apărarea în 5 réndurl, ér când apă- 
Tătorulfi cita cuvintele lui „Magyar Hirlap“, 
preşedintele îi detrase cuventulă.

Urmeză apoi replica procurorului, care 
a fostü şi mai sarbedă, ca acusa, ér acusa- 
iulü a fostü silită se renunţe la apérare din 
>causă, că apărătorului său ’i se detrase cu- 
■ventulu.

Tribunalulö, în fine, se retrage, şi după 
trei minute reapare, enunţândă sentinţa, 
prin care îiicolae Trimbiţoniu este con
damnaţii Ia 1 ann temniţă de statf», 100 
% amendă, séu în casu de neplătire 10 
<$ile temniţă şi suportarea speselorü pro 
cesuale.

Acusatulă a ascultată sentinţa mai 
liniştită, decátü publicula au4itoră, — se 
părea, că nici nu este vorba de persona sa.

Atâtă procurorula, câta şi apărăto- 
julQ şi acusatulă au insinuata recurgă.

Marcu Munteanu.

SCIIH LE Ş8LEL
19 (3L) Ianuarie.

Unu preotfi catolicii înaintea ju r^ i-
4 iţ,'

lorii. In 7 Februarie se va ţină înaintea 
curţii cu juraţi din Budapesta procesulă de 
.pressă intentată redactorulai fáiéi catolice 
„Magyar Néplap“, preotului catolica Nico
lau Lepsényi, pentru laesa majestaíe. 
Articolulü încriminată, cu titlulă „Megtör
tént“, (S’a întâmplată), se publicase cu 
•ocasiunea saccţ’on&rii proiectsloră biseri
cesc! politice, şi în elă se află şi pasa- 
giulă: „De pe corona Sfântului Ştefană s’a 
ruptă crucea sfântă!“

— o —
Cns» minţescl „patrioţii“. „Drepta

tea“ de adl publică următorea desminţire : 
„Faţă de soirile lansate prin cţiarele mi'_ 
ghiare despre o pretinsă acţiune a IJgei,

pusă la cale pentru aşternerea unei peti- 
ţiunl de agraţiare a condamnaţiloră noştri, 
cari scirl culminézà în raportulă din Bu- 
curescl ală lui „Budapesti Hirlap“, oare 
spune între amănunte, că Liga ar fi pro
vocată pe d-lă A. Mocsonyi sé subscrie şi 
d-sa acelă petită, ér d-lă Mocsonyi a res
pinsă acéstà propunere, — suntemă aufcO- 
risaţl din cea mai competentă parte a de
clara, că d-lă Mocsonyi n’a fostă provocată 
din partea Ligei sé subscrie pretinsa peti- 
ţiune, şi prin urmare prin nimică n’a pu
tută fi îndemnată sé facă, fiă declaraţiunile 
din acea corespondenţă, fiă altele, referitóre 
la acéstà cestiune“.

—o —
Din cercul» electoralii alu Şimleului- 

Sikaniei priroimă spre publicare urmă- 
tórea convocare : Subscrisulă, ca alegătoră 
din ceroulă Şimleului-Silvaniei am onore a 
convoca pe toţi alegătorii români din acestă 
cercă la o adunare, ce se va ţină în 1 F e 
bruarie a. c. în Şimleulu-Silvaniei în locali
tatea teatrului orăşenescă la 10 óre ante
meridiane. Obiectulă adnnărei va fi : Con
sfătuire asupra proesimei alegeri de deputată 
din acestă cercă electorală. Şimleulă-Silvaniei, 
28 Ianuarie 1895. Pentru clubulă electo
rală ală alegătoriloră romani: Simeonu Orosă, 
preşedinte, advocata.

— o—
Din Gherla primima urmatórea decla- 

raţiune, pe care suntemă rugaţi a-o pu
blica : „In nr. 3 din 1895 ala fóiei „Tribuna“ 
au apărută, între soirile dilei, câte-va or- 
duri referitóre la afacerea preparandiloră 
renitenţl din Gherla, în cari ordurî se dice 
între altele, că condiţiunile puse de elevi 
pentru a reintra la preparandiă, au fostă 
primite de cătră trei profesori, ér din par
tea directorului şi a unui profesoră nu. 
Subscrisulă, ca profesoră ală acelei prepa
randii, declara, că n’am avută, ba nici 
chiar acum n’am scire despre acele preten- 
siunî. şi cu atâtă mai vîrtosă nu le-am pu
tută deci nici primi. Gherla, 30 Ian. 1895 : 
Ioană L . Hosszu prof. prep.“

—o —
Casimir-Périer, ex-presidentului Fran- 

ciei, se ocupă cu redactarea unei broşuri 
sensaţionale, intitulată: „Şese luni de pre- 
sidenţiă“. Se 4ice, că Périer în acéstà bro
şură va descrie istoria prinsórei sale, rolulă, 
la care a fostă osândită, luptele ce le-a 
avuta în fie-care c]i şi cursele, ce i 
s’au pusă.

— o —
piare oprite în America. Camera de- 

putaţiloră americani în scurtă timpă va 
ave să desbată ună bil (proiectă de lege), 
privitora la oprirea întrărei tuturora 4iare- 
loră agitatóre anarchiste şi socialiste din 
străinătate în Statele Unite.

—o—
•f* Arthur Cayley, renumitula mate

matică dela universitatea din Cambridge a 
murită în etate de 72 ani. Mai mare re
nume şi-a câştigată elă prin studiula func- 
ţiuniloră eliptice.

— o
„Călindaruiu plugarului pentru anni ii 

1895“, a apăruta în tipografia rA. Mure
şianu11 din Braşovă, continuă de-a fi fòrte 
căutată şi câldurosă primită din partea pu
blicului. Doritorii dea ave acestă călindară 
să grăbescă a şi-lă procura pănă mai avemă 
esemplare disponibile. Pentru încungiurarea 
cheltueliloră, abonenţii „Gazetei“ şi-lă voră 
puté procura mai uşoră, trimiţând a preţulu 
„Calindarului“ de-odată cu reînoirea aboi 
namentului. Preţuia este 25 cr., la cari ma- 
sunta a-se adauge 5 cr. pentru trimiterea 
cu posta. De vèndare şi la librăria I. E. 
Ţeranu în Oravita.

— o —
Societatea de lectură „lonu Popasu“

a stud^nţiloră dela şcolele medii române 
gr. or. din Braşovă, incită la- Şedinţa f e s 
tivă, ce se va tiné Duminecă în 22 Ianuarie 
st. v. în sala cea mare a gimnasiului. In- 
ceputulă la 5 óre séra. Oferte marinimóse 
se primesca cu mulţămită şi se voră cuita 
pe cale publică.

Programulu este : 1) Cuvânta de des
chidere, de conducătorula societăţii, prof.
I. Baptistă boiu\ 2) „Deştâptă-te Române“, 
marşu esec. de orchestra societăţii ; 3) V.

Alexandri: „Ovidiu“, fragmentă din actulă
V., declamată de A. Bogdană şi I. Sporea,. 
cl. VII gimn; 4) „Ursita mea“, de Gr. 
Sfcefănescu, esec. de corulă vocală ; 5) 
„Basmulă româna“, disertaţiune de Sextilă 
Puşcariu, ol. V III gimn. 6) a) „Cântecă de 
legănău, b) „Pizzicato Gavotte“, de C. 
Latann, esecutate de orchestra societăţii ; 
7) „Ţiganulă la miere“, anecdotă de Th.
D. Speranţă, declamată de T. Herseni, cl.
III. com. 8) a) „Serenadă“, b) „Bobocele 
şi inele“, de I. Vidu, esec. de corulă vo
cală ; 9) „Marşă românescă“, de Mazalik, 
eseo. de orchestra societăţii.

Alte procese pentru „agitaţiă“.
Pratulu lui Traiană, 19 Ian 1895.

Domnule Redactoră! Conformă pro- 
vocărei, ce mi-a sosită în 28 Ianuarie n. c. 
dela tribunalulă de pressă din Cluşiu, în
delungă trăgănatulă nostru procesă de 
pressă, ce s’a fostă amânată de pe 8 Sep- 
temvre pe 6 Noemvre, apoi pe 4 Decem- 
vre 1894, în fine totuşi se va pertracta 
înaintea curţii cu juraţi din Cluşiu la 5 
Martie n. c.

Pretextă şi la acestă procesă a dată 
o adresă de aderenţă, datată din 10 Sep- 
temvre n. 1893, menită pentru d-la Aurelă
C. Popoviciu şi publicată în Nrulă 208 ală 
„Tribunei“ dela 1 Augustă 1893.

Cuprinsulă adresei incriminate este 
următorulă:

„D-lui Aurelă C. Popoviciu, în Si- 
biiu. — Intoleranţa şovinistică te-a pusă 
în şirula celoră mai mari martiri ai nâ- 
mului nostru *omânesoă. Causa pentru care 
suferi, neînfrântule luptătoră este causa 
întregei românimi. Susă stindardula nostru 
naţionala!!! Snntemă gata la ori ce je r t
fe“ ! ! ! !

Acusaţl în acestă procesă suntă toţi 
subscriitorii adresai, şi anume: Teodoră 
Trîmbiţaşi învăţătoră în Poiana, Iuliu Pe- 
tricaşă înv. în Coca, Ioană Gaia propriet. 
în Turda, Nicolau Rusă propriet. în Poiana, 
Romulă Romonţână preotă în Sândă, Iuliu 
Gelă Gelană funcţionară de postă, Simeonă 
Nicoră înv. în Luna, Simeona Poruţă înv. 
în Turda, Ştefană Marisă teologă în Blaşiu, 
Valeriu Moldovană studentă universitara, 
Georgiu Tatara înv. în Mischiu, Ioană 
Giurgiu înv. în Jara, Ioană Cadară pri
mară în Indolă, Septimius Basilă Murăsană 
teologă în Blaşiu, Constantină Floriană înv. 
în Copauda, Iuliu P. Murăşană înv. în Fe- 
iurda şi, în fine, îndelungă răbdătorula re- 
dactora ală „Tribunei“, d-la Andreiu Bal- 
teşă.

Ne bucurâmă şi ne simţimă forto fe
riciţi, că ne-au învrednicită şi pe noi a sta 
pe acea bancă, de pe oare aţâţi Români 
s’au jertfită pentru sânta causă a dreptăţii 
după care de multă însătoşămă atâta noi, 
câtă şi ceialalţî Neinaghiara din acestă ne
fericită patriă.

Unu acusatu.
%

Totă pentru „agitaţiâ“ suntă citaţi 
pe diua de 23 Februarie u. c. îniaintea ju 
decătoriei de cercă din Abrudă următorii 
d-nî: Nicolae Băieşanu şi Grigorie Sima, 
preoţi; Aureliana Danciu directora de mine, 
Sim. Dandea proprietara de mine, George 
Davidu juristă în Budapesta, Virgilă To- 
descu drd. în medioină la Viena şi Ionă 
Davidă candidată de advocată.

f  MareşaluIu Canrobert»
Francia are erăşl ună mortă celebru, 

mareşalulă Canrobert Francois Certain, năs
cuta la 1809 şi mortă în 28 Ianuarie c. 
Oanrobert şl-a făcuta studiile militare în 
şcola militară dm St. Cyr şi deja în vârstă 
de 19 ani a avansată la rangula de loco
tenenta.

In 1835 a mersă în Algeria, de unde 
dupa ocuparea Constantinei s’a reîntorsă 
în patriă, ca căpitana. In 1839 şi-a formată 
o companiă din Carlişui refugiaţi pentru 
legiunea streiniloră. La 1841 s’a dusă erăşi 
în Algeria, unde, în 1847, a raportata 
mai multe victorii, ca colonela în fruntea 
unui regimenta de Zuavl. De-aicI a fostă 
rechiămata, ca generală, în 1850. Cu oca- 
sia loviturei de stata din 1851, a fostă

celă mai activă sprijinitoră ală lui tiiulo- 
vică Napoleonă. Elă a făcută ordine hi 
Parisă.

In răsboiulă Crimeică a luata comanda 
supremă şi reîntorsă din acestă résboiu, a 
fosta trimisă în Stockholm, ca sé zădărni- 
câscă alipirea Svediloră de aliaţi. Mareşală a 
devenită la 1855. A luată parte în résboiulft 
Italiana, şi ca comandantulă corpului III 
de armată s’a distinsă la Magenta, dér la 
Solferino n’a fostă aşa de norocosa.

In resboiulă franco-german din 1870/7 1 
a fostă la începută comanduntnlă gardei 
da Châlons, apoi a condusă corpulă VI de 
armată în fruntea căruia a apérata Vionvilleţ 
în 8 Augustă Samt-Privat, apoi s’a retraşii 
în Metz, după a cărui cădere a ajunsă în 
captivitate germană. După încheierea păcii 
dela Versailles, Canrobert s’a reîntorsă în 
Francia, luândă. parte activă la organisarea 
armatei francele. r Mai târ4iă ,a devenită 
membru ală consiliului superiorii ală ar 
matei, demnitate la care a renunţată în 
1873.

Dela 1879 Canrobert a fosta membrulă 
Senatului francesă, aparţinândă partidei 
bonapartiste/Mai în urmă a apéruta ţ)e 
orisonulă politică cu ocasia visitei flotei 
rusescl la Toulon, când oficerii ruşi l’au 
salutată cu epitetulă de „generalulă dela 
Crimeu“.

SCIRl ULTIME. 1 :
Peter̂ burg, 80 Ianuarie. Contra 

tuturora aşteptârilorîi, Ţarulu a nu
mi tu pe Şişkin ministru de esterne 
alu Rusiei, în loculu lui Giers.

Londra, 30 Ianuarie. „Agenţiei 
Reuterw i*se telegranéza din Rio 
de Janeiro, ca ieri séra aşa numiţii 
Jacobinî au arangeatu demonstra- 
ţiuni mari. Miliţia e consignată. Po
liţiei i-a succesu a împrăscia mul
ţimea turbulentă. S’au întâmplată 
mai multe ciocniri sângerose şi mulţi 
au fostă răniţi. Situaţia e seriósi*,. 
Mişcările revoluţionare s’au estinsîi 
în Boli var, Magdalena şi Antiopia. 
Resculanţii au ruptă sèrmele delà 
telegrafă.

DIVERSE.
0  epistolă de amorfi a lui Napoleonii I.

In Decemvre anulă trecută a murită . în 
Alegre (oraşă din America) o femeiă bă
trână în etate de 101 ani. Numele ei este 
Amalia Bonchamps. Ea purta atârnată de 
gruma4î? o amuletă, pe care n’a arétat’o 
nicl-odată nimărui. După mórtea ei, amu
leta a fostă aflată, şi deschi4ându-se s’a 
aflată înt’rânsa o scrisóre a lui Napoleonă 
1, datată din 1812. Ea sună: „Fii fericită, 
dragă Amaliă ! Adio póte pentru veóià. 
Tu numai odată m’ai vă4ută, şi şi atunci 
frântă, îu umilire, atunci, când armata mjea 
odinioră gloriosă şi-a durmită somnulă vecl- 
nică pe câmpiile gheţose ale Rusiei. Tu ai 
avuta milă de mine şi te-ai apropiată atunci, 
când mă simţeam mai nefericita. Tu cu iu
birea ta fierbinte ai făcută să uită neferi
cirea şi totă ce nu-mi era plăcută. Mi-ai 
dată singura ta comoră, numai ca sé-ml 
alină durerea. Décà voiu puté să-mi reo
cupă tronula, îmi voiu aduce aminte de 
tine, care ai avută miiă de Cesarulă în
vinsă. Iţi trimită ună sărută pe frunte. 
Adio ! — 1812. Napoleonii. — Cu scrisórea 
acésta e în legătură faptulă istorică, că pe 
timpulă espediţiei sale îu Rusia, Napoleooă 
a avută relaţii de amoră cu o fată cu nu
mele Amalia Bonchamps, care nicl-odată 
n’a trădată acesta secretă ală vieţii sale 
pana ce mórtea n’a descoperită taina.

L i t e r a t u r ă «
In tipografia „A. Mureşianu“ din Bra- 

şova a apăruta : Povestiri economice despre 
grădinărită, economia câmpului, vierită şi 
pâdurită, de Ioanu Georgesca. 0  carte fòrte 
folositóre pentru plugari, scrisă în stilă 
uşoră de priceputa. Cartea are 136 pag. şi 
costă 25 cr. De vândare la tipografia „A. 
Mureşianu“ în Braşovă, şi la autorulă în 
cSorei (p. u. Also-Porumbâk).

Prupnetarft: O r .  H t £ î » e ş i a « i i i ! .
RgilacM responsabili: G regoH » Hiaiorfi.
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Cursul la bursa din Hiena.

Dia Bl Ianuaire 3895.
Renta ung. de aură 4%  • • • 125.15
Eenta de coróne ung. 4%  • • 99.20
’ic pr. oftil. fer. ung. în aurfi 4V5%  • 128.50
I apr. oftil. fer. ung. in argint 472% 108.49
^hlig. oftil. fer. ung. de ost. I. emis. 125.75
Bonuri rurale ungare . . . .  98.20
Bonuri rurale croate-slavone . . 97.75
imurum. ung. ou premii . . . .  169.—
Lasuri pentru reg. Tisei şi Segedin. 145.—
Eenta de h&rtse «ustr.......................100.75
Renta de argint austr...................... 100.70
Renta de aur austr............................125.75
ho«ari din 1860 ............................  156 75
Acţii de ale Băncei auatro-ungară . 1065.—
Acfii de-’e Băncei anstr. de credit. 416.60

Aoţii de-ale B&noei ung. de oredit. . 505.50
Napoleoudori...........................  . 9.84
Mărci imp. ger. . . . . . .  60.67
London (lire Sterlinge)......................124.-—
Rente de ooröne austr. . . . . 10105

Cursulfi pieţei BraşovA.
Din 30 Ianuarie 1895.

Bancnote rom. Cump. 9.74 Vend. 9.79
Argint român. Cump. 9.65 Vend. 9.70
Napoleon-d’orî Cump. 9.82 Vend. 9.85
9-alben! Comp. 5.85 Vând. 5.90
Ruble rusesc! Camp. 182.— Vend. —.—
Üärcl germane Cump. 60.15 Vend. —.—
Scris. fono. Albina 5% 100.75 Vând. 101.75
Lire turcesc! Curup. 11.15 Vând. —.—

• II • M • M • M • M • M • M • M • M • N •
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D* pharmaciae Carol Schuster.
TI do XTnn ce^  m a* pl&cut  mirosti de bradă, curăţă, aerulti din odaie 
1 llu rlUll, şi întăresce organele de respiraţiune, celti mai alinătoră. 

rem ediu pentru bolnavi şi inevitabil pentru odăile copiiloră.
TlQQtillp flp Mnil ° f eră escelente serviţii pentru tuse, pentru  

yl jluullilu llu nUU, reguşeală, şi pentru afecţiuni catarale ale or- 
ganelorii de respiraţiune.

cel m ai bun remediu, pentru fineţa şi albirea m anilor.

X

Depoulü generalii la farmacia în Tergulü grâului.
592,2—14
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jg rS" l i f t e i  Ii, *S 3 i
Cu 1 Ianuarie 1895 se începe unu nou abonamentü

la

foia ilu strată  pentru familii.
„V A TRA “ ìndeplinindù tòte condiţiunile cerute unei foi 

ilustrate peot.ru familii, fiind redactată cu multă îngrijire de 
unii din cei mai apreţiaţi scriitori români, avènd totù-déuna 
unu sumarii bogatu, variatu şi instructiv, pe lângă o sumă con
siderabilă de ilustraţiuni splendidu reuşite, dintre Carî 0 mare 
parte originale, referitóre atât la istoria némului românescu, câtâ 
şi la artele, industria şi evenimentele însemnate de actualitate 
din ţ0ră şi pe unde locuescu Români ; este ©ea m ai reS- 
pâiiilltă revistă ilu strată  si ocupă l-ulii locii în 
literatu ra  beletristica rom ână.

„VATRA/ apare de 2 ori pe lună, în fascicule întregi, de câte 
4 coli mari 4°, tipărite luxosu pe hărtie extra-velină.

P e n t r u  A u s t r o - U n g a r i a :
Costulu abonamentului pe unu anu este . . . fl. 12

1/2 6

«
Cei ce doreseu a se abona, suntu rugaţi se binevoiescă a 

trimite costulu abonamentului, prin mandatu postalu la librăria 
editore, C. Sfetea, BteureseT, căci „Vatra“ n,i se trimite de câtu 
celoru carî plătesc abonamentul înainte.

Colecţii din anulii I. alu „Vetrii“ se mai găsescu broşate cu 
12 fl., luxos legate cu 13 fl., er’ numai scorţele cu fl. 1.50.

600,1—30

■ e e o o o - o e € > o e o e € H > € > '

ni-ulel© pentru Chjurăuţiresi SâurLg'elu.i
mai nainte numit „PILULELE UNIVERSALE“ ale lui

I.
merită cu totu dreptulü numirea din urmă, deóre*ce în faptă suntü fórte multe bólé, la carî aceste pilule au probatu efectulü lorű escelentü.

De mai multe deoeaii suntü aceste pilule lăţite şi puţine familii se voră afla 
la oarî arü lipsi o mică provisiuue dm acestă medicamentă de casă escelentü.

S ’au recomandata şi se reoomandâ do eătrft mulţi medici aceste pilule ca 
medioamentă de casă, cu deosebire în coatra tuturorö suferinţaloră, oe provină iu 
urma relei mistuiri si constiptţ'i, preoum : perturbarea în circulaţiunea feri ei, su
ferinţa de ficatü, slăbirea maţelorO, colica cu venturi, congestiunea la creerî hămor- 
hoide (vina da aură) şi o. 1.

Priu prop-ietatea lord purifioátóre de sâa^e au oa deosebire bună efectă 
asupra anemiei şi asupra boleloră c  ̂ isvorés din aoésta, precum: gălbinare, du
reri de capü nervóse $ a. m Aveste ptlale purificatóre de sàuge lucreză aşa oe 
uşoră, înoată nu pnciuu scă niol cele inai m ii dur rl -i peu ru aceea la póte fo
losi şi cele mai s ăbifce pesóue, ohiir şi copii fără ni -í o temere.

Aceste pilule purificatóre de sânge se prepara veritabile singurü numai în 
farmacia „ z u m  g o l d .  R e i c h s a p f e l 44 a lu i 1. J P s e r l i o f e r  
Singer strasse Nr. 15 la Viena şi cos á o cuttă oa 15 pi ue  S i  c r. v. a. 
Un sul ou 6 cussi oos ă̂ fl f l .  5  e r . ţ  rnmiţâiiu-se uefraajdoa ou ranbursă 1  f l .  
I O  Cr# Deci se trimite sarn* ounljr i îuatnce, cosGă uuu sai-x .m p iute I  f l .
CI*, inclusive francare, 2 salu l *9 I I .  S O  Cl*., 8 suluri 3  f l .  3 5  c r .  4 saluri 
41 f l .  4 0  c r . ,  5 suluri â  f l .  9 0  c r . ţ  10 saturi O f l .  9 0  c r .  Mai puţ uű de 
unü sulű nu se póte esp^da.

N.B. in urm-i làurei loră celei mi i ,  se imiceză a:es.e pilule sub dir’e-ite 
forme şi numiri, de a ieea se ta se rugarea a cere anu-ne ^^SPilitie p i t r l f i c â -  
t ó r e  «le s â n g e  ala lui I .  f i * s e r l io fe r  şi uuuai aoeiea, sun.a veritabile, a 
cftrorü instru jţmue pentru tolosire os;>' pco’ .'dută ou iscălitura I. Pserhofer, şi oarî 
portă pe oapioui oaciei tatù aceeaşi iscălitură in colóre roşiă.

Dintre nenuoièrat^ie sorisori, prin -ari c vasúménál aoastorű pilule mulţiă- 
mescü pentru redobândirea siuăcaţu dipá C3Íe m-ii varii g:ela bólé, lâsăcu » sé 
urmeze aoi puţine numii, ou observarea, că orí-cine » iusr^Oiiuţvtâ odată aceşti 
pdule, le recomaudă mai departe.

Kö l n ,  30 Aprilie 1893.
Stim. D-le Pserhoter ! Binevoesce de 

a m! trimite ârăşi 15 suluri din excelen
tele D-Tale piluri pentru ourâţirea sân
gelui ou rambursă poştală. Ou acostă 
ooasie Vő aducă multămmle mele peutru 
efectulü de minune a)ü piluriiorü D-tale.

Cu distinsă s'imă,
Franz Pavlistik, Köln, Lindenthal.

H r a s o h e  lângă Flodnio 12 ?ept. 1887.
Sdm. D-!e! A foştii vomfca lui D-c|eu 

că pilulile D v. au ajunsQ în manile mele, 
şi resultatulü dela acestea î! atribui Dv. 
Mé reoisemö în patulu de leusiâ astfelü 
íuoatü nu mai puteam lucra şi aşi ii si
gură deja inortă, decă nu m'ar ii s jă- 
patii minunatele Dv. pilule. D 46ü sé 
bmecuviuieáH de mii de ori. Am con- 
fienţa, că pilulele Dv. mé vorü täte de 
totü sánétósá, aşa preonm a folosită şî 
altora, Theresia Knific.

W i e n e  r-N e u 8 t a d t, 9 Dec. 1887.
St»m. D-le! In numele mătuşei mele 

de 60 ani îţî espnmö cea msi »îăldnrosă 
mulţămire. Densa a suferită 5 ani de ca- 
tară la stomaoă cronică şi de apă. Vieţa 
i era unü chină şi sé credea deja de 
perdută. Priu întâmplare a căpătată o

cutiă cu eseelentele Dv. Pilule purifica
tóre de sâuge; şi după o întrebuinţare 
mai îndelungată s’a vindeoată.

Cu distinsă stimă, losefa Weinzettel.

E i c h e n g r a b e r a m t  bei Gftihl, 
27 Martie 1889.

Stim. D ie! Subsemnatuiù se r0gă 
a mai trimite 4 suluri ou pilulele D-v. 
îu adevèrù folositóre şi escelente. JŞTu 
potă întrelăsa fără ca sé Vè esprimă re- 
cunoscinţa mea în privinţa valórei aces- 
toră piiute, şi le voi recomanda unde 
numai se va puté tuturoră suferindiioră. 
Vé autorisezil, ca acâstă a mea mulţă* 
mită sé o folosiţi după placă şi pe caie 
publică. Cu distinsă stimă Ignaz Hahn.

G r o t s c h d o r f  b<n̂ K hlbach Oestr.
Sohlesien, 8 Oct. 1888.

Stira. D-le! Vè rog a ml trimite unii 
sulă i u 6 c itii din pilulele Dv. univer
sale purifioiitòre de sânge. Numai rninu- 
nateloră D v. pilule am se mulţămesou, 
că am scăpată de o suferinţa de sr.o- 
usachă, oare m’a chinuita 5 ani. Aoeste 
pilule n’are sé-ml iipsesoft nicl-odată şi 
esprimu prin aoésta molţămirea mea cea 
mai căldurosă.

Cu cea mai mare stimă, Ana Zwicki.

L ip r  B e ifa rie r  i  Dlanie. fle Aim,
îuachă. O -îio 1 ă 2 fl 60 cr., o jumătate stiolă 1 fl. 40 cr., l/i de sticlă 70 cr. 

ijpnnn celil mai bună mijlocă in contra tuturoră suferinţeloră rheu- 
Hiilllflj :î,atice : dureriloră la şird spinării, junghiuri, ischiasă, migrenă, 

dureri nervose de din î, dureri de '-apO, juughi irl la urechi etc. 1 fl. 20 or.
de Dr. Romershausen pentru întărirea şi oonservarea ve- 
de ei. în fia ;oue originale â 2 îl. 50 cr. şi 1 fl. 50 or.

o sticlă 50 cr.
Fi«ke’i pulver în contra oatarului. răguşeiei eto. 1 
cutii 35 cr. cu trimiterea francată 60 cr.

sită i
T a i î ni contra insei

M M

Ain
j ă  de Fi

1 in
iii-

hm \ de I. Pserhofer, de mulţi ani recunoscută oa ce!ă 
lui UI uihi sigură remediu contra suferinţeloră de de- 

gerătură de totă felulă, precum şi spre vindecarea 
raneloră forte învechite, 1 borcană 40 cr., ou trimiterea franoatâ 65 cr.

ună remediu es ^eleută îu contra catarului, la sto- 
machă. precum îu genere îu contra tuturoră su- 

ferinţeloru ce provină dela mistuirea neregulată, uuă paohetâ 1 fl.
mijlocii probată îu coutra umflăturei la gâtă 
uuă flaoouu 40 or ou trimiterea francată 65 cr. 

(Pi âtir ile d n Praga) in oontra sto nacului st-icatu, mistuirei 
ral«, gre-inftţî de tor,Ci felulă, uuă medicamentă de casă esce- 
lentu, 1 ilaconfi 22 cr. 12 flacone 2 fl.

QOllildPOi Tlipiii^OlflPll prafă delâtură asudatuiă pi-
U.UU.lld.1 UI JJlulUl ului li. cioreloră şi mirosulă neplăcută, coa- 

serveză încălţămintea şi este probata oa uestnoâciosf). 
Preţulă unei cutii 50 cr.y cu trimitere francată 75 cr. 

uuă medioameot'  ̂ de ca*;ă forte cunoscută şi esceleută 
, în coutra catarului, râ^u^elei, tusei spagmodice eto. 1 sti la 

50 cr. 2 sticluţe dimpreună cu trimiterea iranco 1  f l  50 or. 
de I. Pserhofer, de uoă luugă şiră de ani re junosoută de 
medici ca reiu mai bună mijloou pentru cresjerea pârului. 

Unu borcaau esegantă admstată 2 fl. 
de prof, Steudel, la raue din lovitura şi impunsă, la totă fe

lii lulă de bube rele şi la uuiktm înveohite, ce se spargă pe- 
llij riodiou la pici6re ia degetu, ia rănile şi apriuderile de ţiţe şi 

la muite alte suferinţe de a estă soiu s’a probată de multe oii. 
Dn'i borcanfl 50 cr., ou trimiterea francată 75 cr.

de W. Builrich. Unii medicamentă de oasă esoelentă,
, contra, tuturoră urmărilord digestiunei strioate, pre- 

ouiu : durere de cap, anieţelâ, cârcei ia stomachă, acrela în 
gâtă sof'eriîue hasmoridale, "constipaţiune- etc. Ună paohetâ 1 fl. 

medicatuenru exce'e ?ta contra durere: de capă, de măf.ele, reuma- 
tismă etc.

Afară d-i preparatele aoi amintite se mai află t o t e  s p e c i a l i t ă ţ i l e  far
maceutice indigene şi streme, anunţate prin tot.e diarele austro-ungare şi la caso, 
oând unele din acesta specii nu s’ar afla in deposită se voră procura la cerere 
p r o m p t ă  ş i  i e f t i n ă .

Trimiterile prin poştă se efec-tuâză iute, deoă se trimite preţulă înainte, 
comand« mai mari şi ou rambursă a preţului.

I. P S E R H O F E R ,
f a r m a c i a  „ z a m  ^ o l d e i i e n  K e i e l i s a p l e l “  W I E . \ .  I . ,  S i n g e r s t r a s s e  A»*. 1 5 .

gPţ? Franco se efe tneză acele comanda numai decă se trimite mai nainte şi lesp. 
porto poştala, îu oasulfi »ceata spesele poştale suut-1 multă mai ieftine, decâtu la

trimiteri cu rambursa.

l i v e r

Ca veritabile suntu a se privi numai aeele pilule a căroru instrucţiune este proveofută eu iscălitura I. PSERHOFER, şi cari portă 
pe eapaculu fiiă-eărei cutii t o tu  aceeaşi iscălitură în colore roşiă.

S u sa m in tite le  s p e c ia lită ţ i se  a flă  s i în B u d ap esta  la  fa rm a c is tu iu  B. von T& rcik , K o n ig sg asse  12. 545 ,8-12 .

Tipografìa A, Mureşianu, Braşoy.


